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MHeMoHU4ecKoe n paBuno

“TpuroHoMeTpusa Ha NagoHu”

Ouenb yacTo TpedyeTcs: 3HATH HAH3YCTh
3HAYEHHs cos, sin, tg, ctg s yrios 0°, 30°,
45°,60°, 90°. Ho ecymn BOpYr Kakoe-JIH0O
3HAUYEeHHe 3a0yeTcsl, TO MOYKHO
BOCIIOJIB30BATHCSI IPABHJIOM PYKH.
Ipaeuno: Eciin npoBecTH JIHHHH Yepes
MH3HHEI H 00JIbIIIOH NAJIell,

TO OHH IIEPeCceKyTcs B TOUKE, HA3bIBaeMOH
“JIyHHDBIH Oyrop’.

Oopasyercs yroiu 90°. JIuaus musnana oopasyer yroi 0°.
IlpoBenss Jsiyum m3 ‘‘JiyHHOro Oyrpa’” depe3 0e3bIMSIHHbIH, CpeIHHH,
yKas3aTeJIbHbIH NaJIbIlbl, IOJIy4aeM YIJibl cooTBeTcTBeHHO 30°, 45°, 60°.

Iloncrasisss Bmecro n: 0, 1, 2, 3, 4, nojiyuaem 3Hauenus sin, st yrjios 0°, 30°

45°,60°, 90°. ‘

JIJIH COS OTCUET IIPOHCXOHUT B 06paTHOM HHOPSAIKE.
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Ta6/1uya mpu2oHoMempuyeckux
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i’ METO/IbI PEILIEHUS

" TPUTOHOMETPUYECKHUX YPABHEHI/II/I A
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Umoowl pewiums mpuzonomempuueckoe
YypaeHeHue, HA00 Nymem moxHcOeCmeeH-
HbIX NPEooOpa306anull npueecmu €20 K
npocmeunuemy mpu2oHOMempudecKkomy
YPABHEHUIO.

SN = L COSK = lon — g Clox—q



Onpenesiense H BHAbI NPOCTEHIIIHX
TPHIOHOMETPHYECKHX YPAaBHEHHH

TpuroHomerpuyeckmM Ha3blBaeTCa ypaBHeHe,
cogepxalme Hen3BeCTHYI0 NoL 3HakoM
TPUrOHOMETPUYECKON CDYHKUNW.

Sinx=a cCoOSX=a tgx=a ctgx=a rpe a€ R

Pewnte TPUroHOMETPUYECKOE YypaBHEHME — 3TO 3HAYUT
HanTn BCE ero KOpHW.

KopHeM TpUroHOMeTPMYECcKOoro ypaBHeHns Ha3blBaeTcs
Takoe 3HayeHne BXo4sWero B Hero Hen3BeCcTHOro,
KOTOPOE yAOBNEeTBOPSAET 3TOMY YPaBHEHMUIO.



@ opMyJibl KOPHEIi IPOCTHIX TPHIOHOMETPHYECKUX YPABHEHUI

cost=a, rae|a|<1

t = arccosa + 2nk, k € Z
t = —arccosa + 2nk,k € Z

I

t = +arccosa + 2nk, k € Z

YacTHbIe ciIryyan

cost=10
t=mn/2+nk, kEZ

cost=1
t=0+2xnk, k€Z

cost =-1
t=nt+2nk, k€Z

sint=a, coe|a|<1

t = arcsina+ 2nk,k € Z
t =m —arcsina + 2wk, k € Z

IGRIIGH

t = (-1)*arcsina + nk, k € Z|

YacTHBIe CITyyau

sint = (0
t=0+7k, k€Z

sint =1
t=n/2+2nk. k€EZ

sint=-1
t=-m/2+2nk, kEZ

tet=a, a€R

t=arctg a + 7k, k€Z

ctgt=a, a€R

t = arcctg a + nk, k€Z




PelLleHne TPUroHOMETPUYECKNX
YPpaBHEHUN:

* sinx=a (0<a <1) sinx=-a (-1<-a <0)
x=(-1)"arcsin a+nn, x=(1)"*'arcsin a+nn, neZ

» cosx=a (0<a <1) cosx=-a (-1<-a <0)

X=zarccos a+2nn, X=x(m- arccos a)+2nn,ne’Z

 tgx=a (a=0) tgx=-a (-a <0)

x=arctg a+nn, x=-arctg a+nn, ne’Z

o ctgx-a (a=0) ctgx=-a (-a <0)
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Pemmite ypaBHeHHe:

a)smx—l 6)COSX—£
2 2
x=(-DZ1z-kkeZ x=tZ+2z-kkeZ
6 6
8)+/2cosx —1= 0; 2)tg2x =1
= +27£ k.ke 7. X—”+7r.k,k€Z-

4 3 2



Pewu npocmenuiee
MPUZOHOMEeMPUUECKOe YPABHECHUE

YpoBeHb A YpoBeHb B
2 cos x =3 sin 2x = -1
YpoBeHb C Omeemzz:
X ] 1) + L dm, neZ
COS — 2) £ nfG +21TN,
2 2 3)—T1r/4 + 1TTNn/2,
4) — 1r/4 + TN,




[ Ipumep pemeHus METOOM NPUBEICHUSA K
[IPOCTEUIIIUM TPUTOHOMETPHUUECKUM

YpPaBHEHUSIM.

s




[lpumepbl. ypaBHEHUN.

) /2 YpaBHeHue yxe uMeeT NpocTeiiLumii
cos| 2x—— |= =
2 2 BUg (= (2 ——-) |
A L=|&X 1 OAHAaKo,

(1T 2
cos(—— i 2x)= _\/___ MOXXHO UCNONbL30BaTh YeTHOCTb (PYyHKLMKA

2 2 COS, MNPUMEHUTL hOpPMY/bI NPUBEAEHNUA U
YNpoCTUTE €ro.
: J2 "
sin2x = — 2x=(—1)“—'+1tk|
2 Lpk® L Tk
2x = (—1)" arcsin—£+ gk X=ED 8 >

2
=
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MeToAabl peLueHUs
TPUTOHOMETPUYECKUX YPaBHEHUMN

Pa3noXxeHne Ha MHOXUTENN

CBeieHune K anre6pa|/1‘-|eCKomy ypPaBHEHWIO
BBeneHune BcriomorateibHOro VAR
YHMBepCaﬂbHaﬂ noacraHoBKa

CBeJieHune K OoJHOPOAOHOMY YPaBHEHUIO

icnonb3oBaHne coopmy npeobpasoBaHUS
CYMMbI B Npoun3BeeHne n obpaTtHo

[TpMeHeHne hopMyn NMOHUXEHNS CTENEHU

ObpalleHne K yCNoBUO paBeHCTBA OOHOMMEHHbIX
TPUrOHOMETPUYECKUX PYHK LA

" licnonb3oBaHne CBOMCTBA OrpaHU4YeHHOCTU
doYHKLUMA (MeTo OLIeHKWN)




TpH 0CHOBHBIX METOA PelleHMs

Peuitenue
ypasnenu
MEHOOOM 3aMellbl.

Pewenue
Pewienue ypasnenui
OOHOPOOHBIX Memooom
YPaeHeHUI. paznoxncenun na
MHOJICUmenu.




AJITOPUTM pEIICHUS
TPUT OHOMETPHUUYECKHX YPABHEHHUH C
BBEICHUEM HOBOH ITEPEMEHHOH

1. IlponsBecTHn 3aMeHy MEpPEMEHHOH.

2. PemnTh paBHOCHJILHOE aJIreOpandecKoe
ypaBHEHHE.

3. IIponsBecTH 0OpaTHYIO 3aMEHY.

4. Pemmdts mmpocreniinee
TPUTOHOMETPHUECKOE YpaBHEHHE.



1.1 DUzOROMEMPULECKUE YPACHECHUA,

HPUEOOUMBIC K WI2EOPAUIECKUM YPACHCHURAM
OMROCUMEIbHO OOHOE MPUZOHOMEMPULECKOU

dynkyuu
Paccmompum npumep.

2sin’x+3sinx—-2=0 smx=1

2t +3t-2=0




Jamava 1
Pemrersue

IIycTs sin x = £, Torga moJjrydyaeMm:
212 — Tt4+ 38 =0.
1

Orcroga t, = 3; &, =5

- IIpu t = 3 umeem sin x = 3 — ypas-
HeHHe He UMeeT KOpHel, IIOCKOJIb-
ry | 8 |> 1.

- IIpu ¢ :% nMeeM Sin x :%,
torga X =(—1)"arcsin %+ nn,

x:(—l)”£+7m, nelZz.
6

PemuTe ypaBHenue 2 sin? x — 7sin x + 3 = 0.

KomMmMernTapuu

AHanus3upysa BUJ 3TOTO YPaBHEHUS.
3aMedaeM, UTO B €ro 3alucCh BXOIUT
TOJBKO OJHa TPUTrOHOMETpUYEeCcKas
dbyaKIIUA sin x. IloaTomy y1o6HO BBe
CTHU HOBYVIO IlepeMeHHYIo sin x = f.

Ilocne pemeHus KBaJpaTHOTO ypaB:
HeHUA HeoOXOJAMMO BBIIOJIHUTH 00paT
HYI0 3aMeHy ¥ PeIIuTh MNOJIyYeHHBI¢
IIpocTelnine TPUTOHOMETPUYECK I
yYpPaBHEHUA.

meem.: (—1)"%+nn, ne Z.<

BamMeuaHHe. 3aNuchkiBas pellleHHUs 3aJa9d 1, MOKHO IIPU BBeJeHUH 3aMeHb
n x = t ydecTb, 4To |sin x| < 1, u 3anucars orparuuenusd |t | < 1, a gamee 3a-
eTHTh, YTO OJMH M3 KOpHell ¢ = 3 He yjoBJeTBoOpsAeT ycaoBumo | 1| < 1, u mocure

1
"OT'0 o6paTHon 3aM€E€HY BbIIIOJHATDH TOJBKO OJIA t= E



BLII'IOJIHI/ITE pEIlIEHI/Ie HpOCTEfIIlIEFO
TPUT'OHOMETPHUUECKOI'0 YpaBHeHUA
& o ;
2sin” x- 5sinx+2 =0

[Iyctb k =sin x, Torga BBe/leM HOBYIO [lepeMeHHyY 10
2
2k° - Sk +2 =0
1 Pemiim rosnnyyeHHoe
2 k =2nmk =—
g, KBaJpaTHOe ypaBHeHHe
1 x =2 |
3 SHLX = o WS = BepHeMcs K 3aMeHe
4 sinx =2 - ypaBHeHHe pelleHu i
ne meer, T. k.2 ¢ |-1;1 Pelinim ronyuyeHHbIe ypaBHEHUS

3armiiieM OTBeT




MeTopn BBeNeHUA HOBOW NepeMeHHOW

2 5. D _
cos  x=-sin" x- cosx =0
PeweHune.

I'lpumep 2.

i D o o 2
Bocnonbayemcs Tem, ytosin” x =1- cos” x.
Torpa 3agaHHoe ypaBHEHME MOXHO 3anucaTb B BUAE

2 2
cos“x-(1- cos™" x)- cos x =0,
2 2
cos  x- 1+cos” x- cos x =0,
2
2cos” x- cos x- 1 =0.

BeeeM HOBYIO MepeMeHHyIo | F =COS X.

Torna ypaeHeHue npumeT Bug, 2¢° - £- 1 =0, oTKyna HaxoomMm:

Tak kakcos x =f7,



Pewu mpuzoHomempuuecKoe ypaenenue

| Bapuant 2 BapUaHT

Sirt x+5sinx—6=0 cos’ x—3cosx+2=0




npoBepkKa

1 BapuaHT

sin* x+35sinx—-6=0

sinx=¢, t*’+5-6=0

D=25+24=49, tl =] [, =

6

2BapuaHT

cos” x—3cosx+2=0
cosx=t, t°=3t+2=0

=L 1=



é % MemodsI peweHuUss mpu2oHOMempuU4YeCKUx
. ypaeHeHudl.

2. MeTo pa3jioKeHHUsl HA MHOKHUTEJIH.

Ilymem paznoxcenus 160 Hacmu ypasHeHus Ha MHONCUM e1U U KO20a NPAGAA 4acmb
pasna nHyuio.
Ipumep. Peruume ypaenenue: 2sin2xcos2x=3cos2x.
2sin2xcos2x=3cos2x; 2sin2xcos2x-3cos2x =0; cos2x(2sin2x-3)=0;

cos2x=0 unu 2sin2x-3=0;
zx=’—2‘r +rtk, keZ; sin2x=1,5;
x=;£ -+-12—r k keZ; 1,5 ne npunaonencum|—1;1},

ROIMOMY peluenuil Hem.
T w
Omeem = +3 k keZ.




TPFAIORUNMIETFVMECKAVIA YFADHRERMIN

MerToa noacTaHOBKM (BBeAeHUA HOBOW NEpPeMeHHOM)

lpumep. Pewume ypasHeHue
2cos’x+3cosx—5=0.

PeweHrue. 2 cos’x +3 cosx—5=0.

Mycms y = cos X.

Toeda 2y*+3y -5 ?0,

NLa g 5
3Hayum, cosx =1 unu cosx=-—75,
X =2nn, ncZ; peweHui Hem,
Omeem: 2mtn, n €Z. m.K. |cos x|<1.

MeTog pasznoxeHna Ha MHOXUTENU
Mpumep. Pewume ypasHeHue
3 sin’x +sin 2x = 0.
Pewerue. 3 sin’x +sin 2x =0,
3sin’x +2sinx cosx=0,
sinx (3 sin x + 2cos x) = 0,

sinx=0 ww 3sinx+2cosx=0]:cosx#0,

x = nk, 3tgx+2=0,
kez; tgx:—l,
x=—arctg-§- +nn, neZ.

Omeem: 1tk keZ — arctg § +7n, neZ.

A B e s —— e ——



OaHoOpoOAHbIE TPUrOHOMETPUYECKUE
YPaBHEeHuUsA

1)OaHopoaHbie YypaBHeHIIA MepBoil cTeleHl — 3T0 YPpABHeHIs
BIIJIA: a‘sinx + b-cosx = (0
T'k. sinx 1 cosx 00HOBPEMEHHO He PAGHBI HY.II0, 10 PEeuiaomca maxue ypaeHeHua
deseHuem Ha cos X (Unu sinx) 1 mentoom 66e0€eHIA HOBOIL NEPEMEHHOIL.

Hoayunm ypaBHenne: atgx+b=0

Mpumep. Pewunte ypaBHeHue sinx + 2cosx = 0.
PeweHune: Pazgenum obe yactu ypasHeHUA Ha cosx 0.

Sin X COS X
+2 =i

COSX  COSX
fex+2=0

Monyyum

fgx = =2
x=—arctg2+7nk, ke’
Otser: —arctg2+nk, ke Z




PemmeHye oAHOPOAHBIX TPUTOHOMETPUYECKMX
YpaBHEHUV BTOPOM CTeIIeH

PelwinTb ypaBHEHHUE:

294 = 0,

V3 sinx cosx + cos
cos x (/3 sinx + cosx) = 0,

cosx =0 MAM V3 sinx + cosx = 0,

T
= + 1n, PasaeArM HAO cosx#0

V3tgx +1=0,
1

Lgx = ~5

arctg (— %) + mn,nes

X

T
5, — —g+7m,neZ

T T
QTBeT: = + n, == + tn, ne’Z




NMPUMEPbLI PELLUEHUA )
TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHEHUU
OaHopoaHbie ypaBHEHUA (N - U CTEeNeHu)
a,sin"x +a,sin™'x cos x + ... +a__sin x cos™'x +a_ cos"x=0),

1-icmenesu @ sinx+b cosx=0
2-i cmeneHu @ sin*x + b sinx cos X + ¢ cos’x =
lpumep 1. Pewume ypasHeHue u m.da.
2sinx—5cosx=0.
Pewerue. 2 sinx—5cosx=0|: cosx#0,
2tgx—5=0,
tgx=2,5,
X= arctg 2 5 + nk, keZ.
Omeem: arctg 2,5+ nk, keZ.

Mpumep 2. Pewume ypasHeHue
sin’x —sinXx cosx — 2 cos’x = (.

PeweHue.
sin?x — sinx cos X — 2 cos?x =0 | : cos?x = 0,
tg’x —tgx—-2=0.

Mycms y =tg Xx.
Toeda y*-y -2=0,
y=-1 =2
3Hayum, tgx =—1 ww tgx=2,
x—-—+1tk keZ; x=arctg2+mn, ne.

Omeem: —T + nk, keZ; arctg 2+ nn, neZ.
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\

“—tr  cos®x

OAHOPO/IHBIE YPABHEHUSA

3sin’ x +sin xcosx =2 cos’ x

sin? x

4l sin X -COS X
7 |r 3 + .

2
2COS X::O

cos?® x

COS X

0 3 2
I 3tg°x+itgx- 2 =0
f(g ______ 3
L fgx =t tgx =- 1
\ '
5 2 —
N A +t-2 =0 X, =- arctgl+/m
y=1/[x
=1 + — T
D =1+24 =25 x, = T4 mnez
2500 t =-1 4
84
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MeTo/pbl pellieHUSs IPOCTEeHIIHUX TPUTOHOMeTPHYeCKHX

YyPaBHEeHHUH
IIpocreniuue
TPHUTOHOMETpHYECKHE
YP4dBHEeHHHA
Sin t=a; Pa3noxeHnue
Cos t=a; J Ha
rae =f(x) BBeleHe HOBOI MHOXHITe/IU
1epemMeHHOH

65in%x + sinx = 2; 2cosx — 3sinxcosx = 0

cos(Zx—g)—1=0



Tunbl TPUTOHOMETPUYECKUX

VPaBHEHUI
Mpocrenwme V2 cosx+1=0
TPUTOHOMETPU4YEeCKue
ypaBHeHus 2)sin(=-2)+1=0
2 6
YpasHeHus, 3)5cos” x+6sin x—6=0

npueBoAamMMble K KBaApPaTHbIM

OpHopoAHble
TPUTOHOMETPUYECKME
ypaBHEHWA 5) sin -;f = ﬁcos—;—

4)sin* x—4sin xcosx+3cos” x=0




6sin?x + 5cosx- 2=90

MeTo 3aMeHBI
[IEpEMEHHOM

sin?x—-sin2x=90

MeTo pasnoxeHus
Ha MHOKHATEJIH

cos 6x + cos2x=10

MeTop npeoOpa3oBaHU
CyMMBI
B [IPOM3BEAECHUE

3 sin? x-4 sinx cosx+cosx=()

MeTon OJHOPOOHBIX

ypaBHEHUH
X [Ipumenenue
x> -16x+67 = lsin — + 8 OrPaHUUYEHHOCTH
16 pyHKIIMH




Tunbl TpUroHOMEeTPpHUYECKMX YPAaBHEHU

Hpoeepouuaﬂ paﬂoma
| BapuaHT 2 BapuaHT
. T
1) 25in2x = 1; 1) cos(x -7 ) = I;
2) 2sin*x — 5cosx + 1 = 0; 2) 2 cos*x + 3sinx = 0;

N—
 J

3) sin’x - sinx cosx - 3cos’x =0;|  3) sin3x-/3cos3x = 0:

4) cos4x + cos2x = 0; 4) sin3x + sin5x + sindx = 0;

5) 6 Sin2X o 1,53in2X = O; 5) C082X + SIn2X = O;




[Ipumep 3 3sin” x —4sin x - cosx + 5cos” x =2

) : 2 . 2 2
3sin” x —4sin x - cos x + 5¢O0S x=2(sm X+e08S™ X

2 2 x=2cos*x=0

x=0|:coszx

U o .
3sin“ x—4sinx-cosx+5cos” x —2sin

2 2

sin” x —4sin x - cos x + 3¢cos

tg2x—4tgx+3=0

Myers tgx=a,a€ R, a*-4a+3=0 a=3,a=1
1gx=3 rgx=1

x=arctg3+ k. ke Z; x:%+7ﬂ(,kez,



Buabl TPUroHOMETPUYECKNX YpaBHEeHWUI

MpocTeiine
TPUTOHOMETpPUYECKUE Yp&smeHNSA

sinx =a
cosx=a
tgx=a

ctgx=a

OpHopoaHbie
1)I1lepBOM cTeneHu:
a-sinx + becosx = 0

T.K. SINX ¥ COSX OQHOBpPEMEHHO
HE PAaBHEI HY/IHO, TO pa3fie/InM obe

UaCTW ypaBHEHMSs Ha COsX. [lomyunm:
MPOCTOe ypaBHEeHHe

atgx +b =0 wm tgx =m

CBoaumbie K KBaf[parHbIM
a-sin’x + b-sinx + c=0
ITycTs sinx = p, rae |p| £1,
TOrJa
ap?+bp+c=0
HaliTy KOpHH, BEpHYTHCA K 3aMeHe U
PeIlInTE ITPOCThIe YPABHEHH .

2)BTopou creneHu:

Pa3nenym obe yacTu Ha COS?X.
[Tonyunm KBafipaTHOe YpaBHEHUE:

a-tg2x + b-tgx + ¢ = 0.

a-sin?x + b-sinx-cosx + c:cos2x = 0




PexoMeH AN MO pelIeHuI0
TPUTOHOMETPHYECKHX YPABHEHU I

CBecTu ypaBHEHHE K ONHOMN (Dy HKLIMU
CBecTu K ONHOMY apryMEeHTY

HexoTopbie MeTOAbI pelieHust
TPUTOHOMETPHUYECKUX YPaBHEHUM

[IpuMeHeHne TPUrOHOMETPUYECKUX (hOPMY.T

Hcnons3oBanue popmys1 COKpaIEHHOTO YMHOKEHUS

PaznoxxeHne Ha MHOKHUTEN

CrezieHne K KBaJpaTHOMY YPaBHEHUIO OTHOCHUTEJIBHO SiN X, COS X, 1€ X
BBenenneM BCrioMOrareibHOro apryMeHTa

Jlenenuem o0eux yacTel OIHOPOAHOIO YPaBHEHMUS IIEPBOM CTEIEHU
(asin x +bcosx = 0) Ha cos x

Jlenenuem o0enx yacTel OQHOPOOHOTO YPaBHEHHSI BTOPOI CTENEeHU
(a sin® x +bsin x cos x+ ¢ cos’x =0) Ha cos?® x



